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ПОЛИТИЧКАТА ЕКОНОМИЈА И ЕКОЛОГИЈА НА 
ШЕЌЕРНИТЕ ЗАДРУГИ ВО МАХАРАШТРА

Апстракт: Задругите беа вообичаен и успешен начин за организирање на индус-
тријата со шеќерна трска во Махараштра. За време на индискиот социјализам ло-
калните самостојни организации беа важни политички и економски алатки за раз-
вој, кои се спротивставуваа на пазарниот егоизам. Неолиберализмот се насочи во 
спротивен правец, кон расклопување на економијата на заедницата и кон приватиза-
ција на изворите и профитот. Еден далечен поглед на 20 век ја открива меѓузавис-
носта на монокултурните агрономии, национализмот и општествената стратифика-
ција. Во двата случаи конкретното општество не успеа да ги разреши важните ди-
леми за еколошката одржливост и здравјето. Анализите единствено на технолош-
ките и економските фактори за руралниот развој не се доволни за да се објасни ус-
пехот и условите на одредено индустриско растение. Истовремено треба да се вк-
лучат анализите на религијата, сродството, политичката митологија и идеологија.

Клучни зборови: шеќерна трска, Марати, Махараштра, Индија, монокултура, кому-
нализам, неолиберализам, зелена револуција, здравје.

Вовед

Индиските антрополози многу придонеле во истражувањето на минатото 
и сегашната состојба на земјоделството (e.g. Appadurai 1989; Gadgil, Guha 1995; 
Gupta 2005). Главниот акцент беше ставен на зависноста на локалните земјоделци 
од националниот и глобалниот пазар кога методологијата на антрополошко истра-
жување од мали размери и во затворени културни услови стана недоволна. Другите 
истражувани аспекти се однесуваа не само на економските и општествените огра-
ничувања туку и на ограничувањата од страна на животната средина врз совреме-
ното земјоделство.

Во текот на моите истражувања во областа на економската, политичката ан-
тропологија и антропологијата на животната средина, многу се заинтересирав за 
човечката или општествената економија што стана важна тема во многу општества 
по финансиската криза од 2007 година. Номадскиот капитал, финансијализацијата 
и дезинтеграцијата на социјалната држава – генералното намалување на општест-
вените одговорности за сметка на поединечното концентрирање на капиталот – беа 
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дефинирани како меѓници на неолибералната мантра за економски раст, оставајќи 
го мнозинството од националната и од светската популација без основен доход и си-
гурност (e.g. Giraud 2006; Harvey 2005; Graeber 2011). 

Една комбинација на студии за земјоделството и студии од областа на опш-
тествената/социјалната економија ме воведе во истражувањето на шеќерните зад-
руги во Махараштра. Шеќерот, како кафето или солта, е толку присутен во нашите 
животи што ретко помислуваме на неговото производство, дистрибуција или кон-
сумација. Консумирањето на шеќер постојано се зголемува во последните 400 го-
дини, на тој начин поттикнувајќи го константното зголемување на производстве-
ните капацитети. Во 2011 година, светското производство достигна 159.000 мили-
они тони суров шеќер, а побарувачката порасна на 161.000 милиони тони. Светско-
то производство на шеќер до 2020 година ќе се подигне на повеќе од 209.000 ми-
лиони тони. Поради големите инвестициски циклуси во Индија и Бразил и поради 
можните здравствени рестрикции за консумирање шеќер, дотогаш веројатно про-
изводството ќе ја надмине побарувачката (OECD 2011: 132). Повеќе од 70 процен-
ти од шеќерот во светот потекнува од трска2. Бразил е еден од најголемите произ-
водители на шеќерна трска и најголем извозник на шеќер, кој ги одредува светски-
те цени. Австралија и Тајланд се веднаш по Бразил кога станува збор за извозот на 
шеќер од шеќерна трска (OECD 2011: 12). 

Индустриите поврзани со шеќерната трска според Минц (Mintz 1985) биле 
капиталистички во однос на степенот и организацијата на работата. Сепак, поради 
меркантилистичката природа, тие всушност претставуваат преод од феудалниот ред 
кон метрополитски капитализам. Од друга страна, шеќерот е длабоко вкоренет во 
симболичката мрежа на човештвото преку рудиментот на добросостојба и благоста 
на животот (Mintz 1985: 16–18) – долче вита3. Галовеј (Galloway 1989) го поврзува 
капиталистичкото производство на шеќер со три институции што секако се забеле-
жителни примери за „сладок живот“: плантажи, ропство и трговија со робови. Заед-
но со економската глобализација се зголеми зависноста на индиските земјоделци од 
трговците, земјопоседниците и лихварите (Amin 1984: 89–95; Galloway 1989: 218–
233). Профитите во Европа ретко ветуваа (Broadberry, Gupta 2006).

Денеска постојат околу 45 милиони производители на шеќер во Индија. По 
текстилот (памук), шеќерната индустрија е втората најголема земјоделска индус-
трија во Индија (Internet 1). Индија е втор најголем производител на шеќерна трска 
во светот, и целото производство се троши таму. И покрај нејзината колонијална ис-
торија, шеќерната индустрија од Махараштра денеска влегува главно од супконти-
ненталните општествени услови; локалните, националните, федералните, етнички-

2	 Производството на шеќер од шеќерна репка денеска претставува 20 до 30 проценти 
од светското производство на шеќер. Европската Унија е меѓу најголемите произведувачи на 
шеќерна репка (најмоќни се Франција и Германија и Русија – „Северноевропски шеќерен појас“). 
Европската Унија и Украина се исто така важни како извезувачи на шеќер (Internet 3). Шеќерната 
репка технички не е монокултура бидејќи културата е вклучена во петгодишна ротација.

3	  Растението на шеќерна трска беше забележано од Харолд Конклин (Harold Conklin 2008 
[1954]: 245–246) на Филипините каде што истражувал за примитивното земјоделство. Трската 
била една од културите посадена на исчистена земја во шумата. Трската исто така била спомната 
во белешките за полјоделците во Амазонскиот Басен (Netting 1993: 45–46).
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те, кастинските или моменталните услови на животната средина се поважни за жи-
вотот на земјоделците од Махараштра отколку шеќерното производство во Кина 
или успешните насади на шеќерна трска, на пример, во Бразил. Глобалниот пазар 
на шеќерната индустрија не влијае директно врз денешното производство, туку ин-
директните идеолошки рамки на неолибералното владеење завиткано во јазикот на 
приватната сопственост и обврски, како и вредноста на БДП и глобалната распре-
делба на капиталот (в. Hardin 1968; Béteille 1986; Harvey 2005).

Махараштра е третата по големина индиска држава и има највисок БДП. 
Главниот град Мумбаи е финансиски центар на цела Индија (Internet 4)4�. Во оваа 
федерална држава се произведуваат 40 проценти од шеќерната трска во Индија 
(Internet 1). Конвертирано во пари, годишното производство на трска во Махараш-
тра вреди повеќе од 400 милиони евра.

Во овој текст, кооперативната индустрија на шеќерна трска во Махараштра 
е презентирана преку: а) некои домашни економски и политички односи што се по-
врзани со одгледувањето на ова растение во последните 100 години и б) влијанијата 
на „инертниот социоекономски модел“ врз биофизичката животна средина и здра-
вјето.

Социоидеолошки основи на рурална Махараштра 

За основањето на „националната свест“ и подоцна за издигнувањето на кас-
тата Марати најмногу придонесе сектата Виркар, која проповедаше еднаквост и 
братство и која ја воведе гордоста во јазикот и во културата на Маратите. Виркари-
те не се трансформираа во посебна каста, па според тоа не беше ставена под пра-
шање кохезијата на големата каста Марати (Pandit 1979: 426)5.

Политичката идеологија во Махараштра се темели на основачот на кралство-
то Марата од 17 век, Чатрапатри Шиваџи Махараџа (Chatrapatri Shivaji Maharaja). 
Тој бил лидер на герилскиот отпор против Могулскиот султанат од Бијапур – прет-
ставник на неколкувековната доминација на муслиманските династии. Причината 
за отпорот на Чатрапатри биле даноците наметнати на земјоделците.

Додека Британците претпоставувале дека имаат контрола врз Индија во 18 
век, Маратите се ширеле. Во 1760 година нивното кралство се протегало на 1 ми-
лион квадратни километри, што претставува една третина од индискиот супконти-
нент. Поради нивната воинственост и експанзија, тие создале многу непријатели во 

4	 Официјално Мумбаи има околу 20 милиони жители (неофицијално бројката е за 
два милиони поголема), што го прави еден од петте најголеми градови во светот. Поради 
растот на популацијата и поради економскиот раст на супконтинентот, Мумбаи секако има 
силен потенцијал да наметне силно влијание на глобалната заедница (алфа-град).

5	  На најниското општествено ниво се наоѓале три касти на недопирливи, а меѓу 
нив најбројната каста била Махар. Бидејќи немале никакви позиции, тие барале каква било 
работа, вклучително и во Источноиндиската компанија и во нејзината армија. На овој начин 
тие се ослободувале од традиционалните кастински односи типични за нивните родни села 
и станале носители на политичката еманципација на недоприливите Марати и Шудри (Shu-
dras) (Pandit 1979).
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хиндуските касти (етничките групи) (Spear 1990: 58–60). Персивал Спеар, британ-
ски историчар и службеник во колонијална Индија во 1940-тите години, за Мара-
тите напишал:

Тие биле ниски и крупни, непривлечни, но вешти, постојани, здрави, 
способни и стрпливи. Тие живееле во сиромашна земја, имале некол-
ку споменици од минатото и малку вкус за елегантен живот. Досе-
га немале историја, но имале чувство за припадност што е еден од 
предусловите за национално чувство (Spear 1990: 58–59).

Посебна карактеристика на традиционалната кастинска структура на Мара-
тите било отсуството на трговци и финансиери. Повеќето од нив биле населени во 
поголемите градови во текот на 18 век кога ја прифатиле поканата на новите вла-
детели на кастата Марати. Ова е причината зошто комерцијалната и финансиската 
буржоазија на Маратите припаѓа на истата заедница што истовремено ги контроли-
ра другите индиски држави денеска (Spear 1990: 60).

Британскиот колонијализам донесол промени во социоекономските односи 
во Махараштра: класата започнува да се меша со кастинскиот систем (преку новата 
приватна сопственост, глобалната монетарна економија, претставувањето на запад-
ниот образовен систем итн.). Нееднаквиот развој на капиталистичкото производ-
ство во денешна Индија доведе до опстојување на кастинскиот систем, кој е специ-
фичен за секоја федерална држава. Не е можно да се генерализира за односот каста–
класа во Индија како целина. Поради националното единство и испреплетување-
то на кастата и класата во времето на британската доминација, влијанието на бра-
маните е симболично намалено меѓу Маратите, иако тие сè уште ги држат највисо-
ките позиции во администрацијата и во приватниот сектор. Тие исто така во најго-
лем дел го водат интелектуалниот и културниот живот во Махараштра (Pandit 1979: 
425–427; Spear 1990: 58). 

Марати е доминантен јазик и го зборуваат 75 милиони луѓе во Махараштра и 
околу 15 милиони на други места во светот. Заедно со доминантната етнокаста Ма-
рати постојат и други касти, како Махар, Манг, Чамбхар, Гурав, Лохар, Нави, Рамо-
ши (Mahar, Mang, Chambhar, Gurav, Lohar, Nhavi, Ramoshi) (Appadurai 1984: 6), уре-
дени според хиндускиот кастински систем со прогласувањето на независноста на 
Индија (види Gregorčič 2008, 2011: 9). Многу од нив останале без својата сопстве-
ност така што морале да го продаваат својот труд на Маратите. 

Национализмот и хиндуизмот се столбовите на идентитетот на Маратите и 
на нивната политичка економија. Ова доведе до формирање на државата Махараш-
тра во рамките на Индија на 1 мај 1960 година. Аплицирањето на хиндуизмот и на-
ционализмот е различно и зависно од животните услови; некој би можел барем да 
направи разлика меѓу браманските и народните верзии (Phadke 1993: 1142). За вре-
ме на формирањето на кралството Шиваџи, земјата и парите не биле подеднак-
во распределени. Британците наметнале империјална даночна политика и државна 
сопственост (Gadgil, Guha 1995: 38–39). Периодот пред нивното доаѓање е насли-
кан со многу поубаво светло од денешна перспектива, што е во врска со постколо-
нијалната колективна оркестрација (политичка митологија).
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Појавата на шеќерните задруги

За време на движењето за индиска независност по Втората светска војна, уни-
фицирањето на малите и средните земјоделски произведувачи во задруги имаше по-
тесни и пошироки политички импликации. Без оглед на националното единство на 
Маратите, од една страна, и традиционалната општествена стратификација на селото, 
од друга страна, беше формиран заеднички политички блок наспроти урбаните елити 
– колонијални сопственици на имот и бирократи (Attwood, Baviskar 1987: 47). Задру-
гите понудиле законска рамка за економска и политичка афирмација на земјоделците 
Марати. Развојот на селото се базирал на иригацискиот систем (бунари и канали), хи-
бридните семиња, хемиските ѓубрива и пестицидите („зелена револуција“). Махараш-
тра исто така стана привлечна за мигранти од другите делови на Индија поради дост-
апната вода и поради помалата густина на населението (Conway 1997: 54–58).

Првите задруги на произведувачи на шеќерна трска се појавија во 1933 годи-
на, веднаш по колонијалната заштита на индустријата во Индија. Сепак овие зад-
руги беа во провинциите Утар Прадеш и во Андра Прадеш – на исток од Махараш-
тра. Овој пионерски модел на задруги не опстанал. Многу поуспешен модел на фа-
брика беше Праваранагар, задружната шеќерна фабрика во Махараштра. Таа беше 
формирана во 1948 година и започна со работа во сезоната од 1950 до 1951 година 
(Attwood, Baviskar 1987). 

Почетокот на шеќерните задруги во Махараштра се вклопи во првиот пет-
годишен развоен план во независна Индија. Индиската влада беше под водство на 
Џавахарлал Нехру, првиот премиер Индиец (1947–1964) и наследник на Махатма 
Ганди. Неолибералните евалуатори и развивачи го критикуваа Нехру во последни-
те дваесет години за преголемото нагласување на улогата на државата, за следењето 
на примерите на социјалистичките земји како СССР и Југославија и заради фактот 
дека економскиот развој не бил доволно брз итн. За Нехру, концептот на индиско-
то заедништво со здружувањето на сите луѓе на Индија беше најважен (Guha 2010: 
336)6. Дополнително на ова, индустријализацијата се третирала како единствено ре-
шение за ендемичната сиромаштија во Индија.

Масовното формирање на шеќерните задруги го следи формирањето на не-
зависната и социјалистичка Махараштра и Индија (Internet 2). Заедно со подобру-
вањето на самоорганизираните микроекономски правни субјекти, исто така следи 
зајакнувањето на Делхи и неговата администрација. Нехру главно ги поддржувал 
локалните економски организации, додека истовремено се плашел од можноста за 
„исклучително тесниот став“: во име на (локалното) заедништво, задругите ја осла-
буваат улогата на државата (Guha 2010: 335). Поради тоа Нехру ја отфрлил целос-
ната колективизација; задругите биле само еден од методите за прогрес на индиска-
та држава (Guha 2010: 338–339). Сепак моделот стана многу важен за одржувањето 
на економските и културните бази на Маратите – како и во одржувањето на нивни-
те кастинско-класни односи на поинаков начин.

6	 Нехру, син на браман, влегол во политиката во 1920-тите години, кога се вратил од 
студии од Универзитетот во Кембриџ каде што се заинтересирал за марксизмот (Guha 2010: 336). 
Индија во негово време имала активно учество во неврзаните земји. Во тој период Комунистичката 
партија под водство на Мао Ѕедунг ја зеде моќта во Кина и зазеде поинаков курс.
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Кога се работи за задругите на произведувачи на шеќерна трска и задруги-
те на произведувачи на шеќер кај Маратите, не станува збор само за колективна 
сопственост туку исто така и за „доброволни здружувања“ на луѓе што преку соп-
ствената работа и инвестиција, како и преку сопствениот физички имот се вклуче-
ни во планирањето и добиваат профит и други општествени придобивки од зад-
ругите. Тие се базираат врз принципот на кооперација и редистрибуција (спореди 
Kropotkin 1972 [1902]; Polanyi 2001 [1944]). Станува збор за економска мрежа (спо-
реди Rapport, Overing 2000: 249–257) со посебна политичка митологија и посебна 
развојна идеологија. Ретко се случува земјоделци да не бидат членови на задруга од 
некоја област (Banerjee et al. 2001). 

Постои уште една, практична причина зошто се формираат задруги на земјо-
делци заедно со индиската независност и зошто, на пример, не се формира олигар-
хија на големи сопственици и финансиери. Атвуд и Бавискар (Attwood, Baviskar 
1987) сметаат дека тоа се должи на зависноста на фабриките од доволна и навреме-
на количина на суровина. Бројни разочарани земјоделци можеле да ја редуцираат 
количината на посадена трска или да произведуваат гур (gur – jаggery: традициона-
лен нерафиниран шеќер), кој не е толку соодветен за пакување и транспортирање. 
Големите земјоделци сигурно би биле економски онеспособени во случај на узурпа-
ција на земјата и моќта. Дури и денеска малите произведувачи заедно произведува-
ат околу 50-60 проценти од целата шеќерна трска што се праќа во фабриките (Сли-
ка 1). Тие се силни единствено кога се здружени; нивната поединечна економска и 
политичка сила е слаба и ограничена на отворениот пазар (спореди Netting 1993).

Преку обезбедување на редовен откуп на шеќерна трска, шеќерните задруги 
ги зајакнуваат малите земјоделци на економски и политички план. Задругите исто 
така биле корисни и за големите земјоделци, бидејќи тие можеле да ги пополнат по-
зициите во задружните одбори на директори и на тој начин да имаат свое влијание 
во регионалната и националната политика. Но тие не можеле да се однесуваат како 
целосно затворена и издвоена елита бидејќи, однесувајќи се така, можело да не би-
дат реизбрани во задружните комитети.

Некои од најважните проблеми на современите маратски задруги се поврза-
ни токму со оваа диспропорција на богатство и влијание меѓу малите земјоделци 
на едната страна и големите земјоделци и директори на фабрики на другата страна 
(Tupe 1992; Kulkarni 1993). Туп и Кулкарни го објавија своето истражување во вре-
ме на очигледни идеолошки и општествени промени во Индија: од социјалистич-
ки до доцнокапиталистички етатизам кога општествените разлики повторно стана-
ле поприфатливи. Моќта на поголемите земјоделци – „шеќерните барони“ (Gadgil, 
Guha 1995: 3) – сега е веќе видлива според богатството, политичкото влијание, не-
потизмот и корупцијата. Денеска тие добиваат различна наемнина од економски 
послабите земјоделци што сакаат да се приклучат во задругите за да ги одржат или 
да се здобијат со општествени предности што доаѓаат со членството во задруга 
(задружни училишта, поволни заеми, здравствена грижа итн.). Се воспоставувале 
меѓузависности и наеми како последица на намалувањето на цената на трската на 
државно ниво: притисокот на цените ја покажува ранливоста на малите земјодел-
ци, бидејќи тие мора да ги зголемат своите насади или производството или да земат 
заем за да преживеат, да се натпреваруваат или да останат во игра. Актуелните про-
тести на малите земјоделци за повисоки цени на шеќерната трска се поврзани со 
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една поширока индиска опозиција насочена против корупцијата, прераспределбата 
и исцрпувањето на општественото богатство од високиот општествен слој и држав-
ната администрација (Jethmalani 2010; Pallavi 2012; Mishra 2012).

„Економската либерализација“ се забрзала по изборите во 1991 година, по 
атентатот на премиерката Индира Ганди (1984 година) и нејзиниот син Раџив (1991 
година). Анан Падке (Anan Phadke 1993) ја забележува мобилизацијата на федерал-
ните и локалните моќи за борба против комунализмот. Тој го гледа јавниот отпор 
на некои мали земјоделци од шеќерните задруги во близина на Колхапур како демо-
кратски и коректен за докажување на виталноста на марксизмот и политичката леви-
ца. Ваквите протести се латентни, спорадични и долготрајни (спореди Mishra 2012). 

Притисокот од испреплетениот финансиски и агрогенетски капитал во за-
падна Махараштра (областите Сатара и Колхапур) не е толку тежок како во обла-
стите на источна Махараштра или барем јас не дојдов до податоци за ова прашање. 
Во последната декада е забележано енормно зголемување на самоубиствата во ис-
точна Махараштра, што се објаснуваше со неспособноста на земјоделците, најчес-
то произведувачи на памук, да ги исплатат долговите или да ја одржат автономијата 
со изборот на (домашни, локални) семиња (Mishra 2006; Meeta, Rajivlochan 2006). 
Како што може да прочитаме и за други места низ светот, статистички земјоделски-
те приноси постојано се зголемуваат, и цените на финалните производи исто така 
растат, но сепак земјоделците немаат корист од тоа.

Шеќерните задруги во западна Махараштра очигледно сè уште имаат нека-
ков штит од пазарната изложеност на малите земјоделци, овозможуваат стабилни 
плати, различни јавни услуги и научна поддршка (државни и приватни институции 
од природните и општествените науки). Преговарачките позиции на задружните 
членови се посилни доколку работат заедно. Неолибералната парадигма на глобал-
но ниво не го поддржува таквиот локализиран комунализам. Мумбаи, близок гло-
бален центар, секако поддржува различни сфери и стратегии (спореди Ingold 2003).

Задругите во Индија исто така постоеле и во другите гранки – како во про-
изводството на ориз и грашок, но сепак задругите за шеќерна трска во Махараштра 
(како и задругите за млеко во Гујарат) биле единствени според успехот (Attwood, 
Baviskar 1987)7. 

Денеска шеќерната трска е најважното индустриско растение на федерал-
ната држава Махараштра. Луѓето исто така одгледуваат кромид, грашок, кинеска 
шеќерна трска (хинду: jowar), просо (хинду: bajri) за сопствени потреби и само де-
лумно за продажба. Може да се сретнат производители на смокви или на цвеќе, како 
и берачи на индиски ореви (Appadurai 1984: 6). Имав можност да видам дека пос-
тои зголемено производство на бобинки, кои можат полесно да се продадат и со по-
високи цени од трската.

7	  На најниското општествено ниво се наоѓале три касти на недопирливи, а меѓу 
нив најбројната каста била Махар. Бидејќи немале никакви позиции, тие барале каква било 
работа, вклучително и во Источноиндиската компанија и во нејзината армија. На овој начин 
тие се ослободувале од традиционалните кастински односи типични за нивните родни села 
и станале носители на политичката еманципација на недоприливите Марати и Шудри (Shu-
dras) (Pandit 1979).
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Наука, технологија и моќ

Во близина на Сатара и Колхапур има бескрајни плантажи на шеќерна трска 
каде што може да се забележи и понекој фабрички оџак, понекоја населба или про-
давница. Фабриките за шеќер станаа доминантен фактор за развој во Махараштра. 

Во 1980-тите години во Махараштра се наоѓале четвртина од сите компании 
за шеќер во Индија. Денеска секоја фабрика меѓу тие 180 ги соединува земјоделци-
те од петнаесет па до сто села. Бројот на луѓето и професиите поврзани со трска-
та е релативно висок (Attwood, Baviskar 1987: 45; Internet 2). „Има многу пари во 
шеќерниот бизнис“ е изјава што се повторуваше кај повеќето извори од околината 
на Сатара и Колхапур. 

Поголеми приватни шеќерни компании биле формирани од Британците уште 
од 1784 година. Протекционистичката колонијална политика го зголеми нивниот 
број во Индија на 140 во 1930-тите години. Пред индиската независност не посто-
еле задружни фабрики во Махараштра. До 1948 година првата фабрика била осно-
вана во областа Ахмеднагар во Махараштра. Станува збор за претходно спомената-
та фабрика во Праваранагар, која предизвика појава на нови задружни фабрики низ 
Махараштра, главно под влијание на големите земјоделци што биле во потрага по 
поголем пазар и поголем надоместок за производството на гур. Годишниот капаци-
тет на фабриката во Праваранагар бил 450 тони, додека денеска просечниот капа-
цитет на задружните фабрики во Махараштра е околу 2500 тони, а на некои места 
е висок дури до 7000 тони земјоделска култура наменета за продажба. Бројката на 
приватни фабрики се намалила по 1950 година. Низ цела Индија имало 294 фабри-
ки во 1973 година, а до 1981 година бројот се зголемил на 367. Околу половина од 
овие фабрики биле приватна сопственост. Бројот на задружни фабрики се зголему-
вал во 1980-тите години, што се должи и на преземањето на приватните фабрики за 
шеќер. Реткоста на приватните фабрики за шеќер ја разликува Махараштра од дру-
гите произведувачи на шеќер на глобалниот југ. Еден директор на задружна фабри-
ка често бил повлијателен и попочитуван отколку државниот секретар (Attwood, 
Baviskar 1987: 47). Со други зборови, да се биде на чело на фабриката овозможува 
и политичка кариера и го зајакнува влијанието на кастата Марати во федералната 
власт (Attwood, Baviskar 1987; Tupe 1992).

Овој тренд се променил во 1990-тите години. Во западна Махараштра за-
дружните фабрики започнале да се распродаваат поради „загубите“ и тие често за-
вршувале во рацете на претставниците или менаџерите на фабриките со поддршка 
на нивните сроднички, политички и финансиски мрежи (Pallavi 2012). Според Бал-
кришне Д. Кулкарни (Balkrishne D. Kulkarni 1993), педесет проценти од водачите на 
задружните фабрики биле некако поврзани. Така фабриките што се сметаа како ос-
нова за руралниот развој и што ја докажуваа специфичната зависност на земјодел-
ството од индустријата, подоцна станаа места на потенцирани социјални разлики 
и непотизам. Причината за лошата репутација на задругите, како што вели новата 
генерација на економски пророци, е „слепата државна политика“, како и „лоби на 
задругите“ што инсистира на овој модел без оглед на „лошите бизнис-резултати“ 
(Lalvani 2008: 32–33).
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Во случајот со формирањето на задругите (од 1950-тите години наваму), како 
и во случајот со приватизацијата (од 1990-тите години), една слична група луѓе ос-
танува на врвот на маратската хиерархија поврзана со шеќерната трска. Разликата 
е само во главниот критериум за оправдување на индустријата со шеќерна трска и 
нејзината човечка организација: од реципроцитетот и социјалната мултифункцио-
налност на земјоделството во периодот по независноста, до неолибералната еко-
номска ефикасност на приватната иницијатива и екстернализацијата на (општест-
вените) трошоци.

Но, новите приватни сопственици во суштина се соочуваат со истите пробле-
ми како и Англичаните пред индиската независност: за да бидат ефикасни фабрики-
те, тие треба да имаат редовна испорака на трска, како и одржлив договор со број-
ните мали локални производители. Тоа ќе се случи доколку сопствениците на фа-
брики и големите земјопоседници го откупат имотот (со заеми), ангажираат надни-
чари и го забрзаат исчезнувањето на малите земјоделци (спореди Araghi 1995; Thu 
2009). Во веќе преполните градови оваа ситуација често води до комплетна девал-
вација на селските имигранти (спореди Davis 2006).

Шеќерниот институт Васантдада ја надгледува целата продукција на шеќер-
на трска во Махараштра. Имотот од 155 акри се наоѓа во Манџари Будрук, село во 
близина на Пуне (Poona) – околу 250 километри источно од Мумбаи8.

Имотот се издвојува во регионот поради неговата уредност. Инситутот има 
вработено околу 300 биолози, машинисти, економисти, агрономи, статистичари и 
друг персонал, кој треба да развива и продава нови видови на трска, ѓубрива и пес-
тициди. Тие прават планови за садење и шеми за иригација, ги наградуваат најдо-
брите задружни фабрики во државата Махараштра, ја следат работата во шеќер-
ната индустрија и истражувањата на светско ниво, нудат образовни работилници, 
постдипломски студии и слично. Институтот исто така вработува 300 неквалифи-
кувани работници од околните села. Според изворите, Инситутот имал силно влија-
ние на развојот во овој регион (Слика 2).

Институтот бил формиран од страна на премиерот на Махараштра, Шри Ва-
сантдада Патил (Shri Vasantdada Patil) во 1975 година. По неговата смрт во 1986 го-
дина, неговото водство било преземено од Шарад Павар (Sharad Pawar). Тој бил ва-
жен политичар од кастата Марати и бил премиер на Махараштра трипати. Од 2004 
година тој исто така бил и индиски министер за земјоделство и истовремено – до 
2011 година бил министер за потрошувачка, исхрана и јавна распределба (Internet 
5). За време на мојот престој во Институтот, господинот Павар беше претседател на 
комитетот за мониторинг. Преклопувањето на политиката, економијата, општестве-
ните работи и културата поврзано со монокултурата на шеќерна трска кај Марати-
те не може да биде посилно.

8	 Градот Пуне некогаш беше популарна и мирна дестинација за пензионери и за 
интелектуалната елита. Важноста на овој образовен центар се споредуваше со англискиот 
Оксфорд од страна на моите информатори. Денеска драматично е променет квалитетот на животот 
поради интензивната имиграција на луѓето од селата. Многумина од нив не биле доволно среќни 
да ја продадат својата земја, туку биле прогонувани во име на индиската модернизација заради 
потребите на корпорациите и државните (инфраструктурни) проекти.
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Исто така успеав да посетам две фабрики, а со едната од нив – Аџинкјата-
ра Сахакари Сакхар Каркхана (Ajinkyatara Sahakari Sakhar Karkhana) во близина на 
Сатара (на половина пат јужно од Пуне до Колхапур) детално се запознав. Отка-
ко администраторите го завршија безбедносното испрашување, зедоа лични пода-
тоци и откако разбраа зошто некој Европеец се интересира за, според нив, тотално 
неатрактивно место за туристите, тие љубезно го задоволија моето љубопитство. 
Ме водеа низ имотот на фабриката, ми ги покажаа плантажите каде што се тести-
ра трската и ми ја објаснија технологијата на садењето. Дискутиравме за задруж-
ните фондови, за поволните заеми за членовите (особено за женските членови), за 
различните здруженија, за поддршката во образованието, за транспортот и за други 
слични теми. Исто така ми кажуваа за статуата во близина на патот кон фабриката, 
поставена во чест на сè уште живиот Шримант Чатрапати (Shrimant Chatrapati), по-
ранешен министер за задруги во Махараштра и основач на оваа фабрика во 1982 го-
дина. Слично, во просторот на другата фабрика што ја посетив, фотографирав една 
уредена градина во близина на споменикот на основачот што ја поврзува фабрика-
та со симболизмот и митологијата на Маратите.

Одржливоста на социоекономскиот модел

Анализите на шеќерните задруги во Махараштра главно ги нагласуваат по-
зитивните социоекономски ефекти: го забрзуваат руралниот развој, го зголемуваат 
приходот за повеќето земјоделци (реалниот приход всушност е редуциран бидејќи 
зголемениот приход/стандард е проследен со повисоки цени на другите артикли). 
Задругите ја подобруваат способноста на популацијата за добивање кредит, потти-
кнуваат подобра патна инфраструктура и ги подобруваат животните услови и до-
машната потрошувачка. Како резултат на механизацијата се намалува бројот на би-
кови и расте бројот на млечен добиток (крави, биволи и кози), се подобрува приста-
пот до вода (со субвенционирани иригациски системи и со копање бунари), се пот-
тикнува развојот во образовниот систем (се формираат локални училишта). Тие ну-
дат можности за развој на дополнително земјоделско производство (занаети, логис-
тика, туризам итн.). Задругите исто така нудат нови работни места (во граѓански-
от инженеринг, конструкција и одржување на иригацискиот систем, тестирање на 
земјата, достава на растенија, технолошки косултации, сервисни индустрии итн.), 
го зголемуваат приходот преку позајмување на механизацијата, ја зајакнуваат по-
литичката афирмација на руралните места и влијаат врз бројноста на земјоделски-
от пролетаријат (Tupe 1992; Kulkarni 1993). Задругите во Махараштра на тој начин 
ветуваат побрз економски развој и социјална модернизација, но како што можеме 
да видиме тие целосно запоставиле некои аспекти од индустриското земјоделство, 
како што се животната средина и здравјето.

Монокултурата на шеќерна трска секако има и штетни последици. Земјо-
делците пумпаат вода од реките, бунарите, резервоарите или браните. Водата има 
клучна важност за сите жители на суптропска Махараштра, а посебно за селаните 
и земјоделците (Mishra 2006). Бунарите се најценети ако се полни во текот на два-
наесет месеци (bārāmāhi) (Appadurai 1984: 3–9). По Втората светска војна, во пе-
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риодот на инвестирање во бирократски управуваното наводнување, тие ги сушеле 
или исцрпувале одржувајќи ги повеќето селски резервоари (Gadgil, Guha 1995: 39).

Огромната искористеност и загадувањето на земјата и водата за интензивно-
то земјоделство има долгорочни последици. На една страна е постојаното осирома-
шување на истите минерални супстанции за постојано растење на трската (и корис-
тењето на ѓубрива), а на друга страна е редукцијата на биолошката разновидност, 
особено преку постојаното зголемување на полињата. Имплементацијата на интен-
зивно индустриско земјоделство го промени пејзажот. 

Западните Гати (Ghats) ги губат шумите: луѓето користат огревно дрво за не-
кои индустриски занаети и за домашно затоплување и ја чистат земјата за потре-
бите на текстилната и шеќерната индустрија, за градење патишта, градење домови, 
за туристички локации, како и за рударство. Обесшумувањето станува алармантно 
(Kurane, Samant 2010). 

Индиската и маратската земјоделска политика сè уште инсистира на ин-
тензивна иригација и продукција (Chand 2009). Демографската и традиционална-
та дистрибуција на богатство овде игра значајна улога. Поради брзото и сеприсут-
но минување кон монокултурата шеќерна трска и поради сè позависниот општест-
вен, културен и образовен слој од шеќерната трска во оваа ситуација гледам „инерт-
на социоекономска структура“, слично на процесите што ги идентификуваше Кли-
форд Герц како земјоделска инволуција (Clifford Geertz 1963: 82): индустријата со 
шеќерна репка во Махараштра е релативно фиксирана и ригидна, со тенденција да 
го надгради старото со детали (политички или научно) или преку промената од ин-
дивидуализам кон колективизам и пак назад, но реално не бара алтернатива – по-
одржливи или понасочени решенија.

Доминантната политичка, економска, лингвистичка или религиска заедни-
ца на Марата интегрирала во себе или акултурирала многу номади, хортикултура-
листи и други селски заедници. Многу од нив ја изгубиле својата територија, често 
поради големите инвестициски проекти (брани) или поради уништувањето на шу-
мите. Гадгил и Гуха (Gadgil, Guha 1995) ја означија оваа депресивна група во ин-
диското општество како „еколошки бегалци“, кои ја претставуваат евтината работ-
на сила и истовремено се третирани од доминантните групи како општествен про-
блем. Губењето на биолошката разновидност е придружено со губење на културна-
та разновидност.

Важноста на шеќерната трска не е видлива само во економијата, социоло-
гијата или екологијата на рурална Махараштра, туку исто така и во секојдневниот 
живот: превозници на трска и сезонски работници ги прават своите (привремени) 
живеалишта од трска; тие џвакаат од стеблата како ужинка или како десерт, го хра-
нат добитокот со лисјата, прават свеж сок на градските улици и луѓето често пијат 
сладок чај и користат уште поголеми количини на шеќер во секојдневната исхрана.

Шеќерот предизвикува нарушувања во исхраната, дебелина, распаѓање на заби-
те, кардиоваскуларни болести, бројни видови на канцер и типот 2 на дијабетес. Истра-
жувачите откриле дека речиси 35 проценти од населението во јужна Индија имаат дија-
бетес и дека бројот на „пациентите“ расте со епидемиски размери, исто како и во дру-
гите развиени индустриски земји или земјите во развој. Дијабетесот е почест кај оние 
со поголеми приходи што работат на седентарни работни места. Кај жените дијабете-
сот е поврзан со дебелината (Ramachandran et al. 1988; Shetty 2012). Во материјално 
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слабите и сиромашни предградија и села луѓето немаат проблем со прекумерната те-
жина, туку имаат проблем со обезбедување доволна количина на храна (Gadgil, Guha 
1995: 3), така што тие делумно ја гасат гладта со „празни калории“ преку шеќерот.

Некои држави одлучиле да ја ограничат продажбата на шеќер. Но постои 
една точка во која прашањето секогаш се појавува: дали рестрикциите се единстве-
но наменети да го подобрат здравјето на популацијата или тие само ја полнат др-
жавната каса преку новите даноци (Strom 2012; Šulek 2013). Дилемата е иста и со 
цигарите, горивото и другите видови на профит што се базира на зависност.

Како алтернатива на шеќерот има едно растение на пазарите што се нарекува 
стевија (stevia), кое првенствено им било познато на домородните Парагвајци и Бра-
зилци. Стевијата е многу поблага од трската и од шеќерната репка, нема калории и 
всушност го редуцира шеќерот во крвта. Останува да видиме како овие промени на 
глобалниот и на индискиот пазар, како и здравствената политика, ќе повлијаат врз 
западна Махараштра.

Политичката економија и природата

Општествениот живот на шеќерната трска во Махараштра е резултат на ис-
ториски, административни и биофизички услови, како на пример одгледувањето на 
одредени видови растенија, воспоставувањето на колонијалните и постколонијал-
ните економски и политички територии, демографските и социјалните политики, 
сродството, миграциите и менаџирањето на културното и природното наследство, 
исхраната и дискурзивните промени во глобалната (политичка) економија.

Бројот на задруги во Махараштра почнал да се зголемува со акцент на про-
текционизмот и социјалната држава по Втората светска војна. Индиската, а особено 
политичката и економската еманципација на Махараштра беше поврзана со земјо-
делските задруги, кои претставуваа база за воспоставувањето на повеќето други 
јавни институции. Задругите во 1950-тите години не беа ништо ново; тие беа ре-
зултат на општествените борби и протекционизмот во Европа. Тие претставуваа 
корисна алатка за националната економија на рурална Махараштра. Задругите во 
Махараштра отсекогаш беа важна политичка и економска алатка за зајакнување на 
земјоделците и за општото добро. Индискиот социјализам ги поддржувал овие ло-
кални/регионални иницијативи, додека од друга страна иницијативите биле дизај-
нирани за да ги потчинат земјоделците на државата. 

Задругите се обиделе да поврзат две модернистички идеи: идејата за нацио-
нална самодоволност и самоорганизирање и идејата за пазарно одредена економија 
на продажбата. Шеќерните задруги сакале да бидат внатрешно егалитарни (демо-
кратски) и економски конкурентни со другите општествени групи. Неолиберали-
змот отишол во спротивна насока: кон деконструкција на заедницата, задолженост, 
приватизација и поголема екстернализација на трошоците. Задругите формирани 
во Махараштра во минатиот век се обиделе да ја решат политичката и економската 
дилема од 20 век, но само делумно успешно поради наследениот кастинско-класен 
систем и поради интернационалниот економски притисок. 
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Од друга страна, шеќерните задруги не ги задоволуваат моменталните оче-
кувања за животната средина. Маратите, како и многу други индустријализирани 
нации во развој, ја игнорираа одржливоста на нивниот екосистем и на здравјето.

Слика 1. Исечени и изгорени стебла од земјоделецот пред да посади нова кул-
тура, Колхапур, декември 2010 (фотографија на Петер Симониќ).

Слика 2. Работници на полињата во Васанда, Мањари Будрук, декември 2010 
(фотографија на Петер Симониќ).
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